

О ЕЗИДАХ МОСКВЫ И ПЕТЕРБУРГА

Езиды — один из малочисленных народов современной России. Этот древний народ никогда не имел собственного государства, но сумел, строго соблюдая народные традиции, сохранить свою идентичность.

Летом 2013 г. длительные поиски книжного магазина Курдского общества на улице Вильгельма Пика в Москве привели меня на юг столицы недалеко от станции метро «Ботанический сад». После нескольких ступенек крыльца неприметной жилой пятиэтажки я увидела помещение общепита, напоминающего по атмосфере чайхану. Его посетителями были исключительно мужчины восточного типа. После вопроса, здесь ли находится Курдское общество, присутствующие переглянулись, неопределенно кивнули и стали сосредоточенно обедать. Вскоре появился человек, пользовавшийся, по всей видимости, в местном обществе заметным авторитетом, все повернулись в его сторону. Это был главный редактор газеты «Свободный Курдистан», ежемесячного печатного органа Курдской национально-культурной автономии Москвы, редакция которой находится в этом же здании, Ишхан Мироевич Мироев, член Союза журналистов России. Газета выходит на двух языках. Первые шестнадцать полос печатаются на русском языке, последняя — на курдском. Редакция «Свободного Курдистана» выпускает также значительное количество политической литературы, листовок, буклетов пропагандистского характера. Основные темы — как живут сегодня в России курды, когда и откуда они приехали в Москву, постоянно ли здесь живут и насколько сохраняют свои традиции.

Из других помещений, в которых размещается Курдский дом, как называют это общество, центральным местом является зал. На его стенах портреты лидера борьбы за независимость Курдистана руководителя Курдской рабочей партии Абдуллы Оджалана, заключенного пожизненно в 1999 г. в турецкую тюрьму Имрали, фотографии курдов-партизан, в том числе женщин. В тот день в

зале находилось несколько мужчин. Они смотрели плазменный телевизор, курдский канал, передачи которого транслируются из Ирака и Бельгии.

Курдский дом объединяет национально-культурную автономию курдов Российской Федерации и Международный союз курдских общественных объединений. Московское общество курдов возникло в 1994–19995 гг. и работает на общественных началах, принимая пожертвования на свои нужды. В Курдском доме также находится редакция общественно-исторического и культурно-просветительского журнала «Дружба», выходящего с 1998 г. на русском языке два раза в месяц. В этом же здании располагается студия Курдского телеканала, филиал Рабочей партии Курдистана, а также Женская курдская организация Общественного движения за равноправие женщин «Виан» («Воля»), в которой работают активистки Рабочей партии Курдистана. В Курдском доме преподают курдский язык, знакомят с историей народа, отмечают национальные праздники. По словам Ишхана Мироева, еще несколько лет назад в Курдском доме работали кружки для детей, в которых преподавали язык, танцы. Но посещаемость кружков была низкой, и их закрыли.

В Курдский дом приходят уроженцы разных мест, где проживают курды, из России, стран СНГ, дальнего зарубежья. Сюда направляются как курды-мусульмане, так и немусульмане, езиды.

Разговор с главным редактором, который встретил меня с восточным гостеприимством, проходил в чайхане до тех пор, пока мы не дошли до конфессиональной темы. На вопрос, исповедует ли он ислам, собеседник сообщил, что он не мусульманин и, понизив голос, добавил, что лучше разговор продолжить у него в кабинете. Это обстоятельство показало, что основная масса посетителей столовой, по всей видимости, были мусульманами, с которыми у езидов сложились не вполне миролюбивые отношения. Именно поэтому на мой вопрос о Курдском обществе посетители чайханы отвечали неопределенно. Возможно, для кого-то это место было Курдским домом, а для других — Домом езидов.

В интервью главный редактор сообщил, что в наши дни в странах Европы проживает много курдов, из них более 80 % — российские граждане. Курды живут в Краснодарском край, Адыгее,

Ставропольском крае, Ярославской области, Нижнем Новгороде, Тамбове, Новороссийске, Новосибирске, Екатеринбурге, небольшая группа проживает в Петербурге. В Москве находится большая диаспора — приблизительно более тридцати тысяч человек. Основная масса курдов приехала сюда после распада СССР в 1993–1994 гг. В Москве, как и в Петербурге, больше половины курдов — это езиды, уроженцы Грузии и Армении.

По приблизительным подсчетам, в мире езидов насчитывается от одного до трех миллионов человек. В основном они живут в Ираке, Турции, Сирии, небольшая часть в Иране. С распадом СССР и обострением политического, социально-экономического положения и подъемом национализма началась миграция езидов из Армении и Грузии в Россию и страны Западной Европы. В годы Великой Отечественной войны многие курды-мусульмане были высланы из пограничных районов Грузии и Армении в Среднюю Азию. Курды Казахстана и Средней Азии русскоязычные, поскольку учились в русских школах. В настоящее время их потомки проживают в Тамбове, Саратове, Ставрополе, Адыгее. Езиды Грузии и Армении в большей степени сохранили свой язык.

В пределах Российского государства езиды проживали с конца XVIII в. В советские годы существовали школы с преподаванием курдского языка, были открыты театры, работали музыкальные ансамбли. В 1930-е гг. в Армянской ССР издавались книги, газета, открылось курдское отделение Ереванского радио. По мнению самих езидов, 1970-е гг. были временем расцвета культуры курдов в Грузии. Например, в 1991 г. курдский театр гастролировал в Париже.

Езиды не имеют своей письменности, но обладают богатой устной традицией. С 1990-х гг. в Армении создавалась письменность езидов на основе русской графики. После распада СССР культурная жизнь езидов Закавказья начала постепенно угасать.

В прошлом езиды в основном занимались сельским хозяйством, земледелием и животноводством. В настоящее время езиды Москвы преимущественно заняты в торговле, используя в своем бизнесе наемных работников. Социальный уровень современных езидов, проживающих в российской столице, довольно высокий. Большинство имеет квартиры, у всех есть автомобили. Дети по-

сещают русские школы. Национальный язык сохраняется в семье, как и особенности национальной кухни. Традиционная еда — это рис, сыр, молочные продукты, оливки, масло, ячмень. Свадебное блюдо готовят из мяса, сыра, творога с травами. У езидов существуют некоторые бытовые ограничения и запреты на пищу и определенные цвета.

Семьи езидов в Москве многодетные. Поколение шестидесяти-пятидесятилетнего возраста имеют пять-шесть детей. По мнению информаторов-мужчин, положение женщины в семье главенствующее. Однако наличие Женской организации за равноправие и знакомство с листовками этого политического объединения позволили поставить под сомнение это заявление мужчин. По обычаю езидов даже на Ближнем Востоке женщины прежде не закрывали лица, хотя и в настоящее время во время праздничных застолий сидят порознь с мужчинами. Российские женщины-езидки часто заняты в производстве.

Традиционный костюм езидов сохраняется в основном у женщин и надевается преимущественно в праздники и на свадьбы. Езиды говорят на языке курманджи, который одни исследователей считают диалектом курдского языка, другие — самостоятельным языком иранской языковой группы. Графика, которую используют езиды, — латиница, встречается арабский алфавит, а также кириллица. Сотрудники редакции «Свободного Курдистана» отметили, что молодежь все в меньшей степени говорит на своем языке.

Знакомство с образом жизни российских езидов продолжилось в Петербурге с главой небольшой диаспоры шейх-Мурадом. Он любезно согласился побеседовать на эту тему. Его семья в 1990-е гг. выехала из Закавказья, из Тбилиси, где остались представители старшего поколения. По образованию шейх-Мурад преподаватель русского языка и литературы, выпускник Тбилисского педагогического института, в прошлом директор школы. В настоящее время — владелец одного из питерских кафе.

Езидизм (йезидизм) исповедует лишь один народ — езиды. В мире существует единственное священное место поклонения верующих езидов — это храм Лалеш, который находится на севере Иракского Курдистана. Храм находится при мавзолее шейха Ади, там же расположена резиденция духовного лидера езидов.

Шейх-Мурат отметил, что часто посещает этот культовый центр, место паломничества всех езидов. Внешне это святилище напоминает языки пламени. Внутри храма зажжено множество обязательных свечей, олицетворяющих светило. Службу проводят шейхи, пиры и монахи (которые принимают строгий обет безбрачия). Богослужение под руководством баба-шейха проходит под звуки флейт и барабанов. Рассказывая о посещении храма Лалеш, шейх-Мурат показал фотографии, сделанные в присутствии эмира и баба-шейха. На мой вопрос о том, как в повседневной жизни без молельных домов езиды Петербурга проводят и проводят ли свои богослужения, шейх-Мурат объяснил, что обычно это происходит в домах, где недавно скончался кто-то близкий.

В силу многих причин замкнутая религия езидов является недостаточно изученной, а их традиционная культура во многом закрыта. Историей курдов и езидов занимались многие востоковеды, но наибольший интерес вызывает конфессиональная принадлежность езидов. Не существует единого мнения о происхождении их религии. Иногда эту религию считают ответвлением зороастризма. Езиды, как и зороастрийцы почитают Солнце как источник жизни, а огонь как проявление природы Солнца на земле. Поэтому иногда их называют «солнцепоклонниками» или «огнепоклонниками». Символом езидизма является верховный ангел или божество Малак Тавус, которого изображают в образе павлина. Его развернутый хвост напоминает солнце. Езиды всегда преследовались мусульманами, поэтому они противопоставляют себя курдам-мусульманам.

Не менее спорным является вопрос двоякого происхождения езидов, о том, кто они такие. Одни считают их этническими курдами, которые исповедуют своеобразное вероучение. По другой версии их называют отдельным этносом, который к курдам не имеет отношения. Самоназвание езидов — «эзд» — также противопоставляет их курдам-мусульманам. Многие езиды отвергают свое курдское происхождение, хотя некоторые из них называют себя и курдами, и езидами. До 1989 г. езидов относили к курдам. Однако у курдов и езидов существуют не только конфессиональные различия, а отсюда и различия в духовной культуре, обрядах и обычаях. Большие различия наблюдаются между ними в материальной

жизни, costume, устройстве домов. «Википедия» называет езидов этноконфессиональной группой, признанной международным сообществом, говорящей на курманджи, диалекте курдского языка. Приводится даже дата — 1 мая 2002 г., когда Евросоюз своим решением признал езидов этноконфессиональной группой, отличной от курдов-мусульман.

Возможно, слабая исследованность езидов объясняется также тем, что у них существует закрытая кастовая система, как в Индии. Общество езидов строго делится на шейхов, пиров и мридов. Шейхи и пиры принадлежат к духовным кастам, мриды — миряне и последователи какой-либо семьи из духовной касты. Шейхи являются высшей духовной кастой. Без участия шейхов и пиров не проходит ни один ритуал жизненного цикла. Право исполнять функции служителей культа переходит по наследству. У шейх-Мурада жена также происходит из касты шейхов. Браки заключаются лишь внутри касты, между кастами они запрещены. По всей видимости, из-за закрытости каст и немногочисленности представителей шейхов, шейх-Мурад и его жена являются родственниками. В их семье пятеро детей и шесть внуков. Четыре дочери, все замужем за езидами, старшая живет в Париже. Сын Владимир учится в одном из петербургских вузов. Шейх-Мурад сказал, что когда придет пора его женить, то невесту придется искать, скорее всего, в другом городе. В семье езидов религиозным знаниям обучает старший мужчина — отец, дедушка или дядя. Таким образом, служителями культа у езидов становятся не после получения специального религиозного образования, а по наследству.

Право быть езидом возможно лишь тогда, когда оба родителя являются езидами. Чистота крови — главное требование религии езидов, и это стараются сохранять в современных условиях. Принять езидизм невозможно, поскольку не найдется места в кастовой системе. Для погребения езидов с соблюдением обычая в Петербурге выделена специальная площадка на Ковалевском кладбище.

В Петербурге езиды живут главным образом в городе, незначительная их часть трудится в сельских районах Ленинградской области.

Как идентифицируют себя езиды Петербурга? Курдами или по религиозной принадлежности езидами? Если в Москве Ишхан Мироев все же говорил о езидах как о курдах, то в Петербурге шейх-Мурад уточнял, что они езиды, а понятие «курд» ассоциируется с мусульманством. Во время переписи населения 2010 г. он назвал себя курдом. Некоторые при этом называли себя езидами. В советские годы в паспорте в графе «национальность» указывали «езиды». Большинство езидов не хотят считать себя курдами. Езиды всегда в качестве яркого примера, чтобы собеседник лучше представил себе их типаж, называют имя известной эстрадной певицы Зары.

По свидетельству езидов, в наше время единственной страной, где на государственном уровне поддерживаются культурные традиции езидского народа, является Армения. Возможно, поэтому, как они сами считают, значительная часть езидов пишут свои фамилии на армянский лад с использованием окончания «ян». В сентябре 2012 г. в Армении был открыт езидский храм Лалеш, рассчитанный на тридцать человек, напоминающий по форме конусообразное святилище в Северном Ираке. Храм в Армении является первым построенным за пределами исторической родины езидов.

Таким образом, езиды Москвы и Петербурга, волею судеб на протяжении всей своей тысячелетней истории переезжавшие на новые земли, пытаются сохранять свою идентичность, свою загадочную религию, свою духовную и материальную культуру.